

爱在烟雾缭绕中 (湖北)苗连贵



几乎所有的女人都反感男人吸烟, 我妻不。

我与妻第一次相见,便是在我的烟 雾缭绕中进行的。也许正是我吸烟的姿 态打动了她,她说我吸烟的样子好看,吸 得深,慢悠悠地喷出来,像个大人物似的 -烟味也不难闻。她问我抽什么样的 烟,我说也就一般的中档烟,从此她就记 下了这种牌子。

成家后,妻当仁不让地取得了所有 家权,同时也大包大揽了几乎所有的家 务。妻把香烟列入必需的家庭预算,把 买烟作为她当然的家事之一。每次买烟 回来,她都用食品袋严严实实包好,置于 柜子顶层,供我慢慢享用。当时烟供应 紧张,计划烟不敷需求,妻竟有法子弄到 一些特供烟,解了我的"断炊之虞",但也 有弄不到的时候。那天夜里,我终于"弹 尽粮绝",连烟缸里的烟屁股也搜寻出来 卷个喇叭筒吸了。妻见我烦躁难耐,书 也看不下去,她便出了门。一会她喜滋 滋地进来,手里拿着几支烟。原来她在 路口守株待兔,逮到一个吸烟的路人,好 说歹说强买了人家的几支。看她绘声绘 色地叙说,真像个打劫得手的绿林英雄, 我心里一阵子感动。

妻喜欢看我一手拿烟,一手拿笔的 样子,有时她连电视也不看,坐得远远 的,一边织毛衣,一边默默地注视我。

报纸对吸烟有害的宣传越来越多 了,我萌生了戒烟之意。不料妻不以为 然,说连伟人抽了一辈子烟,不也活了那 么大年纪? 妻文化低,不懂什么尼古丁、 焦油的厉害,她以为吸烟是男人的气派, 吸烟最体现男人的风范;不吸烟的男人,

要么家里有个抠门老婆,要么自身小家 子气,总之会被人瞧不起。

然而,一日妻揣着两条烟回来,却 全没有往日的兴高采烈。她随手把烟 往桌上一撂,默默坐下,神色黯然。怎 么了?不语,再三问之,她眼圈一红,说 厂里一位要好的同事走了,得了肺癌, 祸首就是香烟。妻哽咽着,说害我抽了 那么多烟,万一……我说何必那么草木 皆兵,看我不好好的?妻立起身,两手 扳住我的肩,睁眼得大大的,在我脸上 来回"扫描",生怕我有什么不祥之兆。 我笑说我经过十几年烟熏火燎,已练成 金刚不坏之躯,什么病毒也侵蚀不了。 妻说把烟戒了吧,我说行,把这两条抽 完,坚决戒,戒个干净彻底!妻说不行, 现在就戒!说着,她猛然抓起桌上的烟 往地上一摔,接着一阵急风暴雨式地踩 踏揉搓,待我反应过来,地上已是一堆 烟末纸屑。这是何苦! 好不容易弄来 的,很精致的两条烟,我连一支未抽 ……送人也好呀!我痛惜不已。妻说 那不是也害了人家?

爱我吸烟者妻,断我香烟者亦妻

妻走了已整整十载,这十年里我从 未染指香烟-夫妻之间 为自己,也为妻。

儿子的礼物 (宝鸡)韩爱梅

阳春三月的一个假日, 天气晴 和。先生兴致勃勃地邀我和儿子去郊 外踏青, 我们欣然应允。一家三口, 旋即飞出家园向田园。

沿着我们居住的街道向南行约几 百米,穿过西宝北线,便踏上了一条 崎岖不平的乡间小路。顺着小路向前 走不多步, 便如人桃花源般豁然开 朗。只见碧空如洗,青山如带,远村 近树,明媚如画。田野里一片葱茏。 那碧绿的麦苗,金黄的油菜花,纵横 交错,连缀成巨幅地毯向远方铺展开 来,在灿烂的阳光下,那黄色愈发亮 丽, 真有"连天展尽金芙蓉"的韵 味。田间地头流水潺潺, 时见农人荷 锄来往,我知道,那是他们在忙着引 水春灌。路旁绿草如茵, 其间星星点 点, 绽放着无数不知名的小野花, 引 得蜂飞蝶舞,热闹异常。

此时的儿子像出了笼子的鸟儿一 般,在小路上跑着,跳着,笑着,叫 着。他身穿湖蓝色带黑条纹的立领毛 衣,外罩紫色夹克,忽前忽后,忽左 忽右,像一只翩翩起舞的彩蝶,围绕 着我们上下翻飞,尽情挥洒他的喜

限而工人移

我和先生找了一处所在, 席地而 坐,看着儿子时而采花,时而扑蝶, 忙得不亦乐乎, 我们相视一笑, 不约 而同地想起了许多关于他的趣事:他 曾经拿着胡萝卜当话筒唱歌; 曾经把 筷子插在自己鼻子里装大象;还曾经 用纸剪出表示风和白云的图形贴在中 国地图上, 说要播送天气预报……

正当我们沉浸在对往事的回忆 里、聊得津津有味时, 儿子突然跑过 来问我: "妈妈你看,这花漂亮 吗?" 我定睛细看,只见他手里拿着 几朵鲜艳的蓝紫色小花, 我回答: "很漂亮。"儿子蹲下身子,小心翼翼 地把那几朵花插在我的衣领处, 然后 仰起他那花瓣一样鲜嫩的脸庞说: "妈妈,这是我送给你的礼物。你真 美。'

儿子的话轻轻扣动了我的心弦, 我仿佛听到了一首华美动人的乐章。 啊,我可爱的儿子,他像一朵带着露 珠、含苞未放的花蕾,需要我们用心 呵护, 用爱浇灌, 而与此同时, 他也 给予了我们最美好、最珍贵的礼物 -颗纯洁无瑕,承载着真、善、 美的心。那一刻, 我觉得自己是这个 世界上最美丽、最快乐家园 幸福的母亲。

温暖的爆米花 (商洛)程毅飞

初冬的夜,寂静而微冷。我独自 一人走在回家的路上,刚到小区门 口,一股爆米花的香味扑鼻而来,记 忆的闸门顿时被这暖暖的味道打开

记得小时候, 每到冬天, 我都急 切地盼着嘣爆米花的人来。那是个挑 着风箱和膨化锅的城里汉子, 他人勤 快而且活泛, 见人总是一副笑脸地挑 着担子,走过这村串过那巷。"爆米 花喽!"一声声洪亮的音韵划破冬日 寒冷的天空,刺激着山村敏感的神 经。每每听到这熟悉的吆喝声,我们 就像过节一样,欢呼雀跃,奔走相 告,央求着向父母讨两毛钱,然后拿 着盆儿、篮儿、布袋等各色器具,装 着多少不等的大米或玉米, 一路小跑 着来到爆米花摊。家里条件稍好的可 以带来大米,而且还有少许的糖精,

条件差的只能拿来一些玉米、黄豆,然后 大家就焦急而又不得不耐心地等待着。

摊子设在村口一棵歪脖的柳树下,一 盏马灯挂在树梢,发出昏暗的幽光,已经 有一大溜的篮子在那里排队,篮子里放着 瓷碗或勺瓢,里面盛着各种待爆的东西, 有大米、玉米、黄豆,最高级的是薯片, 就是把红薯或洋芋切成片后晾干, 爆出来 的薯片香甜松脆,是膨化食品中的上品。 等待的人们以小孩居多,不是借着灯光在 一旁瞎疯,就是瞪大了两只眼睛看那汉子 忙碌。城里汉子坐在小板凳上, 一边是风 箱,风箱边是一个小火炉,上面架着一个 圆筒状的膨化锅,锅的顶端有个可以旋紧 的盖子。只见他左手"呼哧!呼哧!"拉 着风箱,右手不停地转动着膨化锅的手 柄,并不时添一块柴草到火炉中去。火苗 顿时窜起半尺多高,照亮了汉子黑红的脸 膛, 也照亮了围在旁边的一个个期盼着的 小脑袋。

汉子沉着地摇着手柄,不时看一眼上 面的压力表。终于到了要开锅盖的时候 了, 那是个既紧张又兴奋的时刻, 通常我



们会跑到三四米开外的地方, 双手捂着耳 朵, 扑闪着两只大眼睛, 盯着那团跳跃的 火光。汉子大喊一声"出锅喽", 伴随着 "嘭"的一声巨响, 香喷喷的爆米花从膨 化锅中蹦到一只大麻袋中, 然后他两手拎 住麻袋的两个角,对着篮子一抖,白花花 的爆米花堆了满满一大筐。当看到前面的 孩子心满意足地端着爆米花儿,一边津津 有味地吃着一边往家走的时候,排在后边 的便悄悄地咽着口水,心中安慰着自己: "哼,马上就轮到我了,我也有!"随即就 有津津的口水吞进了肚里。

如今, 最原始的爆米花方式已逐渐被 高压锅所替代。尽管方式变了,口味也因 添加了更多作料, 比原先可口了许多, 但 我还是时常怀念小时候那穿村走巷的爆米 花担子, 以及那淳朴的吆喝声, 每每想 起,就会温暖整整 岁月留痕 一个冬天。

民工小宋

(河南)王东峰

新房装修还不到两年,墙壁就出现了 多处起皮、掉漆及裂纹现象。打电话给装 修公司,对方还算守信誉,查看了实际情 况后,就派小宋过来免费维修。

小宋25岁,黑黑壮壮的,来自一个小 山村。兄妹3人中,他是老大。小宋看上 去很朴实,干活也特别卖力,话语不多,大 都是我问一句,他简单地回答一句。

小宋说,修补墙面这种返工活,比起 接手新房装修粉刷墙壁费劲多了,因为它 多了两道工序:得先铲掉损坏的墙面,再 用布擦拭干净,接下来才能刮腻子、打磨、 刷乳胶漆;还要搬移床、柜子、桌椅等家 具,实在麻烦。我笑着问他,你知道这活 儿不好干为什么还要来? 小宋腼腆地笑 了笑,说:"弟弟妹妹上学需要钱,我也得 攒钱娶媳妇啊,在我们老家,像我这么大 年龄的,人家孩子都有了。只要有活儿 干,再脏再累,我都愿意干。

快到中午,我对小宋说,你就在我家 随便吃点吧,我多做点儿米饭。小宋急 了,说:"那怎么行! 你别管我,我一会儿 出去吃饭。"我真诚地说,听我的,就在我 家吃吧,一碗饭而已,算不了什么,你别过 意不去。在我的坚持下,小宋最后勉强同意 了。午后,我对小宋说,干了一上午,也挺累 的,你看一会儿电视,休息一下。小宋欣然 同意。直到晚上7点多,小宋才收工。他的 头上、身上落了一层白色的粉尘。天热,小 宋的上衣全部汗湿了。他下班走时,我说, 你简单冲个澡吧。接下来的几天,小宋中 午就一直在我家吃饭。午后,看会儿电 视。下班走之前,在我家冲澡。

修补卧室的墙面时,小宋建议,把床 拆卸掉,搬移到阳台上,然后把衣柜挪到 中间,这样的话,四面墙可以同时做。我 取笑他,是不是想赶紧做完,拿了工钱后 再接新活,赶紧挣钱娶媳妇啊。小宋说, 其实装修公司给我是按天算的工钱,再 说,现在的活儿也不太好揽,只不过你们 一家对我实在太好了,我想早一天干完, 你们可以好好收拾一下屋子。确实,折腾 了几天,家里搞得又脏又乱,生活、工作都 受到很大影响。只是这样一来,小宋收入 上要受损失了。我在感激小宋的同时,心 里很是过意不去。

为了赶进度,小宋常常是早上7点多 就来,晚上7点多才收工。最后一天,小宋 一直忙活到下午1点多才彻底完工。我们 带着他去饭馆吃了一顿,算是庆贺吧。分 手时,小宋怯怯地说,王哥,我想拥抱你一 下可以吗? 我欣然 平凡人生 地伸出双臂 ……

西安铁路职业技术学院创建全国模范职工之家工

"夯实基础创新发展服务大局"是西安铁 路职业技术学院工会在创建全国模范职工之家 活动过程中所凸显的鲜明特色,同时也是我们 此行采访过程中所感悟到的最为深刻的印象。 随着对他们创建全国模范职工之家活动的深入 了解,我们看到了学院党政组织对工会工作的 有力支持,看到了工会一班人在创建过程中所 倾注的坚持和心血,看到了广大工会干部和会 员对创建工作的参与和热情。

多年来,学院工会在院党委和上级工会的 领导下,坚持以邓小平理论、"三个代表"重要思 想、科学发展观为指导,以夯实工会工作基础、 创建模范职工之家为抓手,有力加强了工会组 织的自身建设,提高了工会工作的质量,增强了 工会工作的凝聚力和战斗力。学院工会在职工 群众中有威信,在学院领导心目中有地位,在推 进学院改革发展中有作为。曾先后荣获原郑州 铁路局"模范职工之家"、铁道部"模范职工之 家"荣誉称号;2005年隶属西安市总工会领导 后,先后荣获西安市总工会"规范化建设样板工 会";教科文卫工会"优秀职工之家"荣誉称号; 日前他们又迈上了新的台阶,获得"全国模范职 工之家"荣誉称号。

统一思想 夯实基础

西安铁路职业技术学院工会副主席刘景玉 同志在接受采访中谈到:工会组织的定位,决定 了工会工作的方法和工作内容,就是要坚持群 众化、民主化作风,把工作重点放在基层,为职 工服务,增强基层工会活力,把工会建设成"职 工之家"。按照这一指导思想和总体要求,他们 在统一工会一班人思想的基础上,着力在夯实 工会工作基础上下工夫。

创建活动伊始,学院工会就印发了关于创 建模范职工小家、评选优秀工会工作者、优秀 工会积极分子和优秀职工之友的考核评比办法 的通知,以此来规范创建工作的内容和标准。 具体内容和标准分为分会级"职工小家"和小 组级"职工小家"考核标准。分会级小家标准 分为民主管理、促进教育生产经营工作业绩、 维护职工合法权益稳定大局促进团结、精神文 明建设和自身建设共四个大方面、十七条工作 标准; 小组级小家考核分为四个大方面共计十 二条工作标准。同为百分制,分两个层次分别 考核。与此同时,院工会成立考核评比小组, 每年对各分会工作进行综合量化考核, 要求各 分会党政领导、教研室主任及工会小组长以上 的工会干部参加评议会。通过各分会总结申 报,提供基础资料,按分会申报自评得分,与 会人员测评得分, 考评组量化得分, 各分会主 席及考评组成员总评得分,考虑考评文件中加 分项目和一票否决条件,最终按40%左右的比 例评出年度的学院模范职工小家。各小组的评 议比照上述程序, 由各分会上报一个小组作为 小家予以表彰。创建内容及标准 本着跳起来摘桃子的原则,涉及了 基层工会工作的主要方面,既考虑 了基层两级工会工作的实际和可 能,又规范统一了工作的标准和条 件,极大的调动了各分会,小组创 建模范职工之家的积极性,为全院 创建活动的步步深入打下了坚实 的群众基础。

融入中心 服务大局

工会工作是学院整体工作的 一部分,围绕党政工作中心,开展 创建模范职工之家活动,使工会工 作更好的为职工服务,为学院改革 发展服务,真正起到了建家强会、 建家育人、建家兴校的积极作用。

1、有效地推进了民主政治建设 按照全总建家的有关要求,学院坚持定期 召开教职工代表大会,全面落实教职工代表大 会的各项职权,切实做到了学院的重大决策、重 大事项、改革的重大举措、涉及教职工切身利益 的重大问题,通过提交教代会审议、听取教职工 意见并经过教代会通过后,方可付诸实施。配 合教代会的召开,各分会认真做好代表的推选、 组织和提案的征集工作。教代会后,能及时传 达有关的会议精神,保证了教职工源头参与、源 头维护、知情权、参与权、监督权的落实。同时, 各分会积极推进系(处)务公开,按照建家的要 求,督促系(处)做好公开公示项目的落实,增强 了工作的透明度,在更大范围内保证了教职工 知情权、参与权、监督权,使民主政治建设进一 步规范化、制度化。

2、有力地促进了省级示范院校建设工作 围绕三年建成省级示范院校目标,动员教 职工积极投身其中,取得了阶段性成果。一是 在精品课建设方面取得了较大突破。学院已有 6门课程评为省级精品课,13门课程通过院级精 品课评审;5个专业被评为省级重点专业,10项 科研课题已经结题;近两年有230余篇论文在核 心期刊上发表;二是积极开展技能大赛,提高了 教职工的业务水平和综合能力。各分会对照考 核评比标准,积极协助开展"讲坛新秀"、"公开 说课"专业剖析等技能大比武活动,支持青年教 师提高学历层次攻读研究生、选派优秀教师赴 知名大学开展学术交流等,提高了教职工的业 务水平和综合能力;三是认真做好评先选优树 立典型工作。各分会在评先中,积极同党总支、 系部协商,严把质量关,选准、选好那些在教学、 管理、后勤、科研工作中涌现出的先进个人和先 进集体,广泛宣传、大力表彰,激励广大教职工 树立爱岗敬业,乐于奉献的主人翁意识;四是教 育教学质量全面提高,招生、就业工作呈现"两

旺"的良好局面,充分体现了职业教育的特色, 学院整体工作正朝着省级示范院校的目标稳步

迈进。

3、坚持开展"送温暖"工程 关心职工生活,解决职工困难,是工会组织 的重要义务和责任,是激发教职工热情、创建和 谐校园的有效手段。在院工会的组织领导下, 各分会干部努力当好第一知情人、第一报告人、 第一帮助人,积极主动地做到职工生病住院必 访、职工家属办理丧事必访、职工生日必访,按 照院工会《办理职工生活福利事务规定的通知》 精神,及时把学院的关心、组织的爱心、群众的 热心送到职工心中。近年来,学院工会坚持看 望住院职工、祝贺职工生日、帮助职工办理丧 事、补助困难职工、发放职工子女助学奖励、发 放独生子女纪念品;在暑期招生、新生报到期 间,主动做好送清凉慰问工作;教师节前夕看望 慰问老领导、老教师,送去了学院党政组织对老 同志的关怀和温暖;在春节和教师节来临之际, 为全院教职工购置发放慰问品;在此基础上,积 极取得学院行政的支持,为全院教职工统一办 理了职工重大疾病保险、医疗互助保险和女职 工特殊疾病保险等;使不同年龄段的教职工均

办了好事、实事。 4、开展丰富多彩的文化体育活动

感受到了工会组织的温暖,为教职工实实在在

坚持开展健康向上、丰富多彩的教职工文 化体育活动,活跃了教职工的业余生活,陶冶了 教职工的思想情操,培养了一大批文艺骨干队 伍,调动了教职工爱校、爱岗的主人翁意识,较 好地展示了工会组织的作为。一是在学院党政 的支持下,在三个校区建立了职工活动室,工会 下辖的九个分会根据不同的特点,先后组建了 职工合唱队、诗歌朗诵队、乒乓球、羽毛球队等 业余活动队伍,职工活动室定时开放,举办职工 业余文体活动,丰富和活跃了职工的业余生活;

活动,做到年度有安排、学期有比赛、 重大节日有活动,培养和造就了一大 批业余文体骨干队伍。近年来,他们 先后举办了庆祝"七一"颂歌献给党 歌咏比赛、诗歌朗诵赛、迎新春职工 联谊晚会、庆祝建国60周年教职工 歌咏比赛和书画摄影展、迎奥运城墙 竞跑赛、校际间和校区间的篮球比 赛、软式排球赛;连续举办了六届教 职工乒乓球赛、羽毛球赛。院教职工 诗歌朗诵代表队参加教科文卫系统 庆祝建国60周年文艺汇演荣获一等 奖,参加第三届职工艺术节诗歌朗诵 比赛荣获第二名的好成绩;举办了庆 祝建党90周年教职工歌咏比赛和书 画摄影展;今年10月在市教科文卫工 会举办的"爱我中华诗文诵读比赛"

中,院工会选派的两名选手分别获得特等奖和一 等奖的骄人成绩。丰富多彩、形式多样的文体活 动吸引了更多的教职工参与其中,既活跃了校园 气氛、增进了教职工之间的友谊,又交流了技艺、 提高了兴趣和水平,丰富和活跃了校园生活。

增强活力 创新发展

西安铁路职业技术学院工会在连续七年坚 持开展创建模范职工之家活动的过程中,使工 会自身建设不断加强,工会活力日益增强,工作 内容不断创新,凝聚力和战斗力不断提升。他 们之所以这样执着坚持的指导思想是:"工会工 作要让广大会员知道,使他们感受到工会组织 的温暖;要让党政领导知道,使他们感到工会的 作为,更加有力地支持工会工作;要让广大工会 干部知道,使他们明确职责,更加有情、有责地 做好工会工作"。坚持每年一度的"两模三优" 表彰大会,表彰为工会工作做出贡献的先进集 体和先进个人。通过建家活动的开展,扩大了 工会组织的影响,激发了各分会的创建意识,增 强了工会组织的活力,形成了党、政、工共建民 主之家、温馨之家、和谐之家的良好发展态势。

夯实工会工作基础,创建模范职工之家是 工会组织保持活力的根本所在。通过开展创建 活动,他们深刻体会到:创建职工之家活动要正



二是学院工会统筹安排教职工文体 确把握和处理好以下五个方面的关系:一是建 家与推进学院整体工作的天系。职工乙家建设 工作与学院的整体工作密切相关,有成效就能 充分调动教职工的创造热情,推动学院的发展 和效益的提高;二是建家与工会整体工作的关 系。不能把建家当成工会的一个单项活动,也 不能以正常工作代替建家工作,而是要把建家 工作贯穿于工会活动始终,有重点、有创新、有 突破;三是建家中硬件建设与软件建设的关 系。通过对标建家,不断加强软硬件建设;四是 建大家与建小家的关系。必须把工作的重点放 在小家建设上,增强基层分会创建的积极性;五 是上级工会考核验收与会员评家、评价的关 系。把会员评家、评价作为深化建家、推进创新 的中心环节。

通过创建活动的开展,营造了有利于工会 工作的良好氛围,第一构筑了分会间交流学习 平台。工会干部大多是兼职工作,每年集中一 段时间相互考核、检查、评比,使大家跳出原来 的圈子,认识和思考工会工作,站得更高一些, 使好的经验和做法得以推广,相互借鉴、相互促 进,有利于整体工作的创新;其次是形成了党、 政、工齐抓共管的工作模式,模范职工之家考核 将党、政、工的工作捆为一体,激发了共建的积 极性,且分会工作只有在系处党政领导的支持 下才能更好地发挥工会组织在职工群众中的维 权、教育、引导、服务作用,才会有新的更大的作 为;第三增强了分会干部的组织策划能力、宣传 鼓动能力、综合协调能力,调动和激发了广大工 会干部做好工作的信心和能力,使各分会的工 作及学院工会工作组织健全、维权到位、活动丰 富、充满活力、贴近职工、服务学院,实现了建好 "大家"带"小家"、建好"小家"促"大家"的良性

工会工作上牵学院发展大局,下系教职工 个人权益, 其桥梁纽带作用十分明显。如何将 工会工作融入到学院的"中心"和职工的"内 心",促进学院与教职工的共同发展、和谐发 展,为学院持续快速发展提供强有力的支撑, 是新时期工会工作的重中之重。而西安铁路职 业技术学院在创建全国模范职工之家活动过程 中的探索和实践就给了我们以很好的启示和引 (刘宗锋 刘景玉) 领。

